



“租友过年”： 警惕骗财与色情服务陷阱

租友平台用户私密信息付费可查；多个平台暗藏色情服务信息

春节一天天临近，为了应付家人催婚的租友市场，再次“火”起来，各大社交平台相继出现租女友、租男友的相关信息，租友网站、租友APP也火热起来。然而在众多受访者中，大多有过被骗定金、路费的经历，相关的报道也时常见诸媒体。《新京报》记者调查发现，目前租友平台几乎不审核用户信息，充值为会员后还可查看他人信息，一些平台甚至暗藏色情服务信息。上海社科院社会学研究所所长、上海社会调查中心主任杨雄表示，现在生活成本高，工作节奏也快，适婚人士生活压力大，恋爱、结婚年龄也在推迟，面对家人的催促，也就出现了租友过节这一现象。“这一现象客观存在，但并不正常。”杨雄表示，伴随租友还存在很多乱象和风险，年轻人要解决婚恋问题，还是得扩大交际范围，增加交往机会。

A 怕春节被催婚 欲租女友“应急”

“我妈现在唯一的希望就是我赶紧领一个女朋友回家过年，前几年我妈对我找的对象各种挑剔，但现在她觉得只要是女的就足够。”河北张家口的梁先生说起自己发布租友的原因，颇有些无奈。今年31岁的梁先生，因为姐姐和弟弟都已结婚生子，所以他的婚姻问题就成了家里的焦点。眼看要过年了，父母又在催，他只好寻思在网上雇个女朋友“应急”。“其实这种事情确实不靠谱，我也知道很容易上当受骗，但就是想着能应付一下。”

与梁先生相反，刚刚大学毕业的小蒋是河南一所乡村小学的教师，因为任职学校和家在同一城市，每到周末节假日均可回家陪伴父母，这个寒假他在网络上发帖把自己租出去。“过年把自己租出去几天，还能看看外面的风景。”小蒋告诉记者，之前听说每年春节都会有许多人为应付家人逼婚而租女友、男友，价格还挺高，因此他也想尝试一下。当记者询问他如何收费，对于把自己租出去后，有没有考虑到会被骗财骗色，吃住如何安排等问题时，小蒋表示没有考虑这些，“800元一天，牵手、拥抱都可以，但绝不考虑接吻、同床”。

相比小蒋，21岁的四川女孩艾文(化名)有过3次出租自己的经验。艾文介绍，她平时会在QQ群内发布“绿色”出租信息，所谓“绿色”，就是不涉及性，和男生回家见亲戚好友、参加聚会不喝酒、居住同一房间不同床、收到红包等礼物交给对方。问及如何收费和支付时，艾文表示，每天收费1500元，同城可面谈，异地需对方购买车票，交易通过第三方平台进行。

北京市康达律师事务所律师韩骁表示，租友行为并没有被法律明令禁止，目前并不违法。韩骁说，租友实质上是一种劳务雇佣关系，而不是租赁关系。另一位律师也表示，租友这种关系从法律上来讲属于雇佣关系，因租男女朋友这种人身属性比较特殊，容易违反公序良俗，若在租友期间发生非法行为，雇佣关系容易无效。

B 网上租友赔了机票钱和定金

网络租友的起源，最早能查到的是2008年，2011年有一些商家通过电商平台提供租友服务。此后，一些租友网站和APP租友平台随之诞生。

梁先生就是通过租友网站和婚恋网站寻找出租者，但这些网站都要求注册会员。短短两个月内，梁先生已购买7个网站的会员，而这些平台会员费用最低的也需100元钱。但注册缴费后，消息就如石沉大海。其间，他主动联系了几位女性，但存在很多不回复、真人

与照片不符、虚报身份等情况。只有一名女子表示可与梁先生一起回家过年。很快，两人约定进行线下见面。为了证实自己不是骗子，对方表示可以当面签订租友协议。“那个女生平时租赁费用为500元一天，过年每天则需要1000元，如果是回家过年住同一间房3天，则需支付5000元。”

按照女方要求，梁先生在见面前向对方支付了200元的定金，而在见面后又向女方支付了500元一天的租赁费用。见

面期间应女方要求，两人在电玩城玩花了500余元，再加上吃饭花费的几百元，梁先生一天内消费了近1000元，这还不包括200元定金和500元租赁费用。事后，梁先生与女生没有再联系上，他感觉自己被骗了。

元旦之后，在京工作的李响(化名)通过社交聊天APP认识了一位来自新疆乌鲁木齐的姑娘，最后双方以900元一天的价格成交，姑娘来往路费及吃住由李响支付。双方视频聊天后，姑娘把个人身份证信息

发给了李响，李响也为姑娘购买了往返机票，并支付了100元定金。当天，两人还线上沟通去哪里游玩，面对父母及亲朋好友的问题如何回答。但李响没想到的是，第二天姑娘以担心个人安全为由将李响拉黑，电话也无法打通。机票退费和红包、定金无法要回，李响损失上千元。

根据裁判文书网相关判决书显示，租友还引发过多起刑事案件，其中一起案件中，应聘的女子被杀害。

C 租友网站不审核注册信息

搜索引擎内搜索租友，出现相关结果1600万个，随机进入几家网站后，记者看到许多待租男女的照片，有些待租女性衣着暴露，还有一些使用明星照片的账号也被列为待租。

记者使用网络图片在网站注册时，网站并未对用户所填写的注册信息和照片真实性进行核实。另外，网站明确写着租友注册时的手机号等个人信息不会对外显示，但记者以女性出租者身份注册后，很快就收到了多位陌生人的电话和微

信好友申请。

1月18日下午3时，记者收到一条短信“今晚7点全聚德，我想租女友，加微信。”记者添加微信后得知对方姓陈，今年34岁，在北京工作多年，月薪一万多，刚刚买了车，但迟迟没有找到女朋友。对方表示，此次匆忙联系是因他父亲第一次来北京，想租个机灵点的女朋友，陪老人一起吃个饭。

记者在一家名为“租友网”的平台充值金币之后发现，付费即可随意查看其他租友的QQ、

微信等信息，在查看这些信息时租友本人并不知情。

这些平台在租友的各个环节当中，属于信息供应和登记平台，通过用户开通会员或充值金币盈利，出租者和承租者私下通过微信、电话进行沟通，中间平台不做相关安全防范提醒，也未要求双方租友时签署约定协议。

“租友网站及APP作为中介服务机构，应该具有相应的资质证明，并且承担用户身份审查、个人信息保护、发现非法行为及时阻止等三项义务。”北京

市康达律师事务所韩骁律师说，租友网站和APP实质上是为用户提供中介服务，在其雇佣内容不违反法律规定或者公序良俗的情况下，平台属于合法经营。但通过上述内容来看，租友平台存在泄露用户个人信息的情况。

另一位律师则表示，租友网站若在网信部门备案，并取得相关服务资质的情况下，其平台搭建本身合法。在未征得用户同意的情况下，泄露用户个人信息，则属非法行为。

D 色情团伙蹭上租友平台

除了专门的租友平台，一些人也通过QQ建立租友信息交流群。这些租友来自全国各地，有的群内已有近千人。大多数QQ租友群的男性比例在60%以上，有的男性比例甚至占70%以上。当记者以女性账号申请进群时，很快通过申请审核，而换用男性账号申请入群时，却迟迟没有被通过。

QQ群中，不断有人发布出租和求租信息，女性出租信息居多，均称“绿色租友”。记者随机

联系5位发布“绿色租友”信息的女性，2人表示回家期间仅可以牵手，每日在1000元左右，不同房。另3人表示，过年期间回家可同床发生性行为。有一名出租者称，牵手拥抱每日800元，若需同床发生性行为则需每天1500元。一名居住于北京市海淀区永泰园小区的女性表示，自己并不租友，只提供色情服务，“2500元一夜，1000元4个小时，全套服务。”

此后，记者以女性身份在群

内发布一条出租信息后，很快有男性租客私聊。最初租客表示自己是需要租个女友回家过年，而在聊过几句话后，租客开始询问“住在一起你可以吗？”记者询问具体是怎么个住法时，对方直截了当地问“可以发生关系吗？”

在一个租友平台上，记者看到一位昵称为“娇娇”的女生提供北京纯伴游服务，取得联系后，对方表示自己只提供色情服务。

“租友协议或两人口头就以金钱、财务为媒介提供陪睡服务

达成一致，在租友期间同房发生关系，就涉及卖淫嫖娼的违法行为了。”北京市康达律师事务所律师韩骁表示，这样的租友协议也因违反法律规定，而属无效，如果租友两人并不是以金钱财务等为媒介对价同房，租友协议也并非约定相关服务，双方出于情感自愿同房发生关系，不应被认定为卖淫嫖娼。对于类似“娇娇”的色情交易团伙，韩骁律师表示这属于明显的违法行为。

(刘名洋)